Aufgabe 1984 5b:

1. Fiir welche Werte von k hat die Gleichung X° + (2k + 1] X+2,25=0 nur
eine (zusammenfallende) reelle Losung? ‘
Geben Sie die entsprechenden Gleichungen an.

2. Zwei Seiten eines Dreieckes unterscheiden sich um 1,5 cm. Die dritte Seite
ist 3 cm langer als die kiirzeste Seite.

Fir welche Seitenldngen ist das Dreieck rechtwinklig?

Losung 1984 5b:

1. Berechnung_von k:

x*+(2k +1)x+2,25=0

X% +(2k + 1) x =0
X? + PX =0 p und q bestimmen
p=2k+1
r.2
Xy, = —%i %— Lédsungsformel
k+1 . [(2k+1)
1,2 == 2 * . 4 — =

Es gibt eine einzige

2k +1 : reelle Lésung, wenn

der Wert unter der
Wurzel 0 betragt.
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4k?* +4k+1-9=0

4k? +4k-8=0 |24
k?+k-2=0
k?+1k ~=0
X% + pX =0 p und q bestimmen
p=1
r.2
Xi2= —%i %— Lésungsformel
1, [1?
K,,=—=+, = -
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Losung 1984 5b:

k,,=-0,5%,0,25+2
k,,=-0,5+2,25
k,,=-0,5+15
k,=-0,5+1,5

k, =1

k,=-0,5-1,5
k,=-2

2

2. Berechnung_der Gleichungen:

x*+(2k+1)x+2,25=0 nk =1
X*+(2-1+1)x+2,25=0
X*+(2+1)x+2,25=0
x?+3x+2,25=0

x*+(2k+1)x+2,25=0 nk =-2
x2+(2-[—2)+1)x+2,25:0
X*+(-4+1)x+2,25=0

x> +(-3)x+225=0
x?-3x+2,25=0

3. Bestimmung der Seitenlingen des Dreiecks:

X x+1,5

X+3

) 2 2 Pythagoras im

X + (x+1, 5} =(x+ 3) rechtwinkligen
) 2 2 Dreieck

X? +(x+1,5) =(x+3)

X2 +x*+3x+2,25= [x+3)2

X? +x*+3x+2,25=(x+ 3]2

X2+ X2 +3X+2,25=x"+6xX+9

x? +x° +3x+2,25=x*+6x+9

2x? +3x+2,25=x>+6Xx+9



Losung 1984 5b:

2x? +3x+2,25=x>+6X+9

x?-3x-6,75=0

x? - 3x =0
x*+px-0=0
p=-3

X;,=1,5+3
x,=1,5+3
X, =4,5cm
X,=15-3
X==15
Xx=4,5cm

-x>-6x-9
Quadratische

Gleichung in
der Normalform

p und g bestimmen

Lésungsformel

keine Lésung,
da negativ

Antwort: Die kiirzeste Seitenldnge betragt 4,5 cm, die
mittlere Seitenlange 6 cm und die

ldngste Seitenldnge 7,5 cm.



